

竹溪：财政与科技携手共扶特色农业

■ 邹蔚烈 罗传根

近年来，湖北省竹溪县财政与农业科技部门有个约定：你传技术我出钱，支持发展高产特色农业。为确保资金及时足额供应到位，财政部门整合捆绑财政支农扶贫资金、财政贴息贷款、政府担保贷款，投向特色农业示范项目区，与科技服务结合，促进了脱毒土豆、有机贡米、油菜种植、茶园养鸡、龙虾养殖等五大优势农业特色产业发展。

马铃薯俗称土豆，是竹溪县粮菜兼用型主要农作物，常年栽培面积6万亩以上，年产10万吨左右，产值1亿多元。为建设1000亩脱毒马铃薯连片繁育种子基地、板块发展10万亩马铃薯基地，竹溪县争取到省财政30万元专项资金扶持，采取政府财政出资采购方式，从黑龙江省引进了12万公斤克新12号脱毒马铃薯新品种，作为2009年品种更新的主要繁殖品种。采取“以种代奖”形式，在蒋家堰、中峰等乡镇安排设立脱毒马铃薯种子繁育基地及高产栽培示范片区，将新品种分发给农民播种。此外，还由县财政出资从华中农业大学引进一批脱毒微型马铃薯种，在高寒山区开展新品种筛选试验。2009年竹溪县还推行脱毒马铃薯生产订单化、品种布局区域化、生产规程标准化、产品品牌化模式和脱毒马铃薯“六改”新技术，确保脱毒马铃薯亩平达到2500公斤以上，并进入超市柜台。财政部门积极支持组建马铃薯协会等农村专业合作组织，实行“超市+农户+基地+企业+协会”的模式，分级收购、品牌包装，争取

形成规模效益、品牌效应，早日建成秦巴山区脱毒马铃薯集散中心。

中峰镇是闻名遐迩的竹溪贡米核心产区，出产的大米口感清香、色若润玉、营养丰富，被县政府定为“万吨贡米核心区”，已纳入省财政粮油精深加工技术改造贷款利息财政补贴范围。为发展优质农产品贡米产业经济，2008年，县财政、水务、农业等部门投资500多万元，修U型渠1万米，改造低产田1000亩，打造“田成方、渠成网、路相通、树成行”的现代贡米产业基地。引进示范的“宜香725”优质水稻新品种，加工的贡米能比普通稻米卖出2倍多的好价钱，农民获利多。2009年，县财政安排农业综合开发土地治理项目资金392万元，用于5个贡米专业村改造中低产田4000亩，推广有机贡米生产技术，帮助完善有机贡米生产技术规程，规范各个环节生产工艺，弘扬和培育贡米产业文化。

油菜既是农民的“油瓶子”，又是竹溪山区观光农业项目。县财政2008年“以奖代补”油菜种植农户139万元，全县油菜籽产量达1592万公斤，比上年增长10.6%，仅这一项就为农民多增收600多万元，已被省政府列为产油大县，获得171万元资金奖励。尝到“沾油”甜头的竹溪农民继续扩大优质油菜移栽面积，种植油菜13万多亩。财政部门继续支持农科部门实施优良品种、免深耕、测土配方施肥等集成应用技术示范，力争实现2009年油菜单产新突破、总产超历史。

“中国有机绿茶之乡”竹溪县现有茶园18万亩，茶产业年综合收益5亿元。茶园养鸡是该县的创新项目，通过建立“鸡吃虫草禽生蛋，鸡粪施肥茶增产”的生态循环农业生产链条，实现资源立体有效利用，达到茶叶特色产业和蛋鸡养殖业效益同步增长、土地资源利用率成倍提高、生态环境得到有效保护的三赢目的。2009年竹溪县计划办好茶园养鸡示范基地1万亩，出笼土鸡20万只以上，在示范成功基础上，力争达到5万亩100万只的养殖规模。县政府协调财政、农林牧等部门，运用财政支农扶贫资金、茶叶项目资金、财政贴息贷款、政府担保贷款和银行信贷资金扶持创新项目，吸引社会资金投入办场，发展“茶鸡”养殖示范。眼下已建立茶园养鸡示范基地3000亩，通过示范带动全县茶园养鸡产业健康有序发展。

扶持短平快、经济效益高、市场前景好、惠农增收的特色水产养殖业是竹溪财政支农的重头戏。财政、农业科技等部门积极给予鼓励指导，安排项目资金，扶持建设龙虾养殖专业村。蒋家堰镇洞沟河村2008年引进的小龙虾试养项目获得成功，龙虾一次性投种，繁殖速度快，长期受益，亩均产出效益1—2万元。洞沟河村2亩龙虾安全越冬，成活率高，为2009年全村连片发展龙虾养殖50亩和稻田养虾打下了种苗基础。

（作者单位：湖北省竹溪县财政局）

责任编辑 李艳芝